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тыч ную бе лую мэб лю, ко лер якой вы зна чае 

шкло ўская па пе ра-ас но ва для дэ ка ра тыў-

ных аб лі цо вач ных ма тэ ры я лаў.

— І ўсё ж та кі, ча му ме на ві та Шклоў?

— За год да за кан чэн ня ўні вер сі тэ та 

я пра хо дзіў тут тэх на ла гіч ную прак ты ку і 

мне спа да ба ла ся. З за во дам звя за ныя і 

мае пе рад дып лом ны і дып лом ны пра ек ты. 

Прад пры ем ства та ды вы раб ля ла лёг ка ме-

ла ва ную па пе ру, і дэ кан даў мне за дан не 

пад рых та ваць аль тэр на тыў ны пад бор рэ-

цэп ту ры ме ла валь най па сты. Не аб ход на 

бы ло ап ты мі за ваць на яў насць у ёй да ра-

го га ла тэк су, за мя ніць яго больш тан ны мі 

ма тэ ры я ла мі, але не менш якас ны мі. Сён ня 

мы кры ху ады шлі ад ме ла ва най па пе ры, 

та му ма і мі да сле да ван ня мі не ска рыс та лі-

ся. Але ў бу ду чым пла ну ем ма дэр ні за ваць 

ме ла валь ную ўста ноў ку.

Ад ным сло вам, на пя тым кур се мы ўсе 

ўжо пры бліз на ве да лі, ку ды пой дзем пра-

ца ваць. І хоць ін жы нер ную прак ты ку пра хо-

дзіў на Са лі гор скім цэ лю лоз на-кар дон ным 

кам бі на це, мне больш па да баў ся за вод у 

Шкло ве. За ўвесь час ра бо ты на ім я ні ра зу 

не па шка да ваў аб сва ім ра шэн ні. Тут заў-

сё ды ёсць ней кая ды на мі ка ў дзей нас ці, ні 

ад на зме на не па доб ная на па пя рэд нюю, 

прак тыч на не бы вае ад ноль ка вых праб лем. 

Увесь час трэ ба раз ві вац ца, на бы ваць но выя 

ве ды і ўмен ні. Мая па са да пад ка за ла, што я

па ві нен ва ло даць не толь кі тэх на ло гі я мі і 

тэ о ры яй вы твор час ці па пе ры, але і су меж ны мі 

на вы ка мі. Каб ве даць, умоў на ка жу чы, што 

та кое за зо ры, цан га выя ўтул кі і гэ так да лей. 

Ра зу мець, як тое пра цуе і як за ўсім гэ тым 

са чыць. Прый шло ся яшчэ раз пе ра гля дзець 

свае ад но сі ны да прад ме таў, якія ва ўні вер-

сі тэ це лі чыў дру га рад ны мі, ад нос на не ці-

ка вы мі. Ка лі нам чы та лі лек цыю па той жа 

элект ра тэх ні цы, я не вель мі па глыб ляў ся ў 

прад мет, ду маў, што да стат ко ва доб ра ве-

даць хі мію. І толь кі ка лі пай шоў пра ца ваць, 

зра зу меў, што ней кія мо ман ты вы пус ціў 

з-пад ува гі. Пры хо дзі ла ся са ма стой на ўні-

каць у ню ан сы і раз бі рац ца. На огул тэх но-

лаг — та кая пра фе сія, што трэ ба ве даць 

шмат, быць уні вер саль ным спе цы я ліс там. 

Сле сар пра вя рае біц цё пад шып ні каў, спе-

цы я ліст кант роль на-вы мя раль ных пры бо раў 

і аў та ма ты кі гля дзіць за сва і мі пры бо ра мі, 

а тэх но лаг па ві нен усё гэ та злу чыць, каб 

ства раць якас ную пра дук цыю ў не аб ход ным 

аб' ёме. Трэ ба ве даць усю струк ту ру, увесь 

лан цу жок. Я як аб' яд наль нае звя но.

— Ці су па лі ва шы ўяў лен ні аб пра фе сіі 

з рэ аль нас цю?

— Па куль не стаў пра ца ваць, ні чо га не 

ўяў ляў са бе пра яе. Бы ла мэ та пра ца ваць, 

за бяс печ ваць ся бе. І толь кі ця пер аца ніў, як 

доб ра, што ў на шых вы шэй шых уста но вах 

іс нуе раз мер ка ван не. Ка лі б дзяр жа ва мя не 

не пад штурх ну ла, маг чы ма, пай шоў бы не ту-

ды. А так ма ла ды спе цы я ліст ад чу вае ад каз-

насць, у яго ёсць стар та вая пля цоў ка. Наш 

за вод 2008 го да па бу до вы і аб ста ля ван не, 

якое я ўба чыў, ка лі прый шоў сю ды на прак-

ты ку, бы ло цал кам вы со ка тэх на ла гіч нае. Тут 

уста ноў ле на лі нія вы твор час ці тэр ма ме ха ніч-

най ма сы аў стрый скай кам па ніі «Анд рытц», 

якая з'яў ля ец ца су свет ным лі да рам па вы-

ра бе та ко га аб ста ля ван ня. Па пе ра роб чая 

ма шы на бы ла ад ной з са мых пе ра да вых, 

вы раб ля ла га зет ную па пе ру з хут ка сцю 

850 мет раў у хві лі ну. Пра ца ваць на та кім 

прад пры ем стве бы ло для мя не го на рам.

Ча ла век на сва ім мес цы
Мне ча мусь ці зда ец ца, што Ягор Тур бал 

змог бы ся бе рэа лі за ваць дзе за ўгод на. 

Ёсць у ім неш та та кое, што не да зва ляе яму 

«за ржа вець», — пра га да но вых ве даў, экс-

пе ры мен таў, жа дан не да біц ца ста ноў ча га 

вы ні ку. Та кім лю дзям па трэб ная поў ная сва-

бо да дзе ян няў, трамп лін, каб ра за гнац ца. 

Але ка лі спы та ла ся, ці бы ло жа дан не «ад ка-

сіць» ад ар міі, ён на ват здзі віў ся, маў ляў, як 

так? Гэ та ж гра ма дзян скі аба вя зак!

— Не су ма ва лі па сва ёй вы твор час ці, 

ка лі слу жы лі?

— Там так са ма бы ло ці ка ва (усмі ха ец ца). 

Гэ та ж атры ман не но ва га во пы ту — жыц цё ў 

за мкну тай сіс тэ ме, ста тут ныя ўза е ма ад но-

сі ны, стро гія пра ві лы, аба вяз кі. Я год ад слу-

жыў у 15-й ра кет най бры га дзе ў Фа ні па лі. 

На ша во ін ская часць нес ла ба я вое дзя жур-

ства па ахо ве па вет ра най пра сто ры Мін ска 

з да па мо гай ра кет ных комп лек саў С-300. 

Слу жыў на ка манд ным пунк це план шэ тыс-

там, па ві нен быў на но сіць на кар ту цэ лі ў

люст ра ным ад біт ку. За год у мя не бы ло 

180 ба я вых дзя жур стваў. Мне да вя ло ся 

асво іць но вую пра фе сію і доб ра ся бе за рэ-

ка мен да ваць. На ват пра па ноў ва лі за стац ца, 

але мне на той мо мант бы ло ўжо 25 га доў, 

вель мі ста ры для лей тэ нан та (усмі ха ец ца). 

І не вель мі ха цеў неш та мя няць. Зволь ніў-

ся з ар міі, па тэ ле фа на ваў на вы твор часць. 

Бы ло пры ем на па чуць, што мя не ча ка юць. 

Праз ты дзень пас ля служ бы я ўжо вый шаў 

на ра бо ту.

Да кож на га — 
асаб лі вы па ды ход

На сця не ка бі не та Яго ра Тур ба ла дзве 

кра са моў ныя ка ры ка ту ры на тэ му вы твор-

час ці па пе ры. Ка лісь ці тра пі лі ў ін тэр нэ це на 

во чы і рас смя шы лі. Ён іх раз дру ка ваў. Усмі-

ха ец ца, што ча сам гэ та на тхняе на ра бо ту. 

Яна вель мі скла да ная, і важ на пе ры я дыч на 

раз гру жац ца. Жыц цё не лю біць, ка лі да яго 

заў сё ды ад но сіш ся вель мі сур' ёз на. Мо жа і 

па крыў дзіц ца.

— На коль кі цяж ка кі ра ваць вы твор час-

цю па пе ры і якія прад' яў ля е це па тра ба-

ван ні да ка лек ты ву?

— У вы твор часць ува хо дзяць два цэ хі — 

га зет най па пе ры і па пе ры-асно вы, у кож ным 

ста іць па па пе ра роб чай ма шы не, на аб слу-

гоў ван ні якіх за дзей ні ча на раў на мер ная 

коль касць лю дзей. Уся го ў ка лек ты ве 

152 ча ла ве кі. Мая за да ча — ар га ні за ваць ра бо -

ту цэ хаў з за ха ван нем усіх не аб ход ных нор-

маў. Глы бо ка пе ра ка на ны, што да кож на га 

ча ла ве ка ёсць асаб лі вы па ды ход. З кімсь ці 

трэ ба па гу та рыць спа кой на, аб мер ка ваць 

праб ле мы, сі ту а цыю і пры чы ны та го ці ін ша-

га вы пад ку. З ін шым ра бот ні кам, маг чы ма, 

трэ ба быць больш стро гім. На огул, з лю бым 

ча ла ве кам перш за ўсё трэ ба раз маў ляць. 

Ка лек тыў наш пра фе сій ны і да стат ко ва ста-

біль ны. Пры хо дзяць ма ла дыя спе цы я ліс ты, 

нех та ідзе на пен сію.

Ся род ма ла дых лю дзей ёсць вель мі ам-

бі цый ныя, якія імк нуц ца да но вых ве даў, з 

та кі мі вель мі пры ем на пра ца ваць, хо чац ца 

ім да па маг чы, пад ка заць, за ці ка віць.

— Ка жуць, што чым больш ча ла ве ку 

га доў, тым ён больш во пыт ны...

— У нас су час ныя тэх на ло гіі, пе ра да вое 

аб ста ля ван не. Бы вае, ча ла век з во пы там, 

але яго ве ды ўжо ўста рэ лі і ста лі не ак ту аль-

ныя. Сён ня кож ны дзень неш та мя ня ец ца. 

Ма ла до му ча ла ве ку пра сцей рас тлу ма чыць, 

да яго хут чэй дой дзе ін фар ма цыя. У нас 

тут амаль усё кам п'ю та ры за ва на, кі ра ван не 

вя дзец ца з пуль таў. Ма ла ды ча ла век хут-

чэй асво іц ца, чым больш ста лы, які пры вык 

пра ца ваць уруч ную.

Я сам увесь час ста ра юся раз ві вац ца, 

на вед ваю ра зам з ка ле га мі вы ста вы, ез дзім 

у ка ман дзі роў кі, пры но сім і ўка ра ня ем на 

за вод зе но выя тэх на ло гіі.

— Маг чы ма, што за час ра бо ты ней кія 

ва шы рацп ра па но вы бы лі тут узя тыя на 

ўзбра ен не?

— Так. І не ад ной чы. Не каль кі га доў та му 

па ма ёй іні цы я ты ве бы ла ма дэр ні за ва ная 

цэнт ра беж ная пом па. Не аб ход насць бы ла 

вы клі ка ная тым, што тая пе ры я дыч на зры-

 ва ла ся і ад бы ваў ся брак на па пе ра роб чай 

ма шы не. Мы рас пра ца ва лі пом пу ін ша га 

ты пу, аса біс та зай маў ся вы мя рэн ня мі і пад-

бі раў аб ста ля ван не. У вы ні ку той ма дэр ні за-

цыі зні зі лі ся вы дат кі элект ра энер гіі, а са ма 

пом па пра цуе лепш і раў на мер на. Вы на ход-

ніц тва аку пі ла ся бе на пра ця гу ме ся ца.

— На коль кі ва ша вы твор часць ад па вя-

дае еў ра пей скім стан дар там?

— На ша па пе ра роб чая ма шы на № 2 

за бяс пе ча на ўсі мі еў ра пей скі мі трэн да мі ў 

пла не тэх на ло гій. І на да дзе ны мо мант яна 

пе ра да вая. Быў во пыт зно сін з фран цуз скі-

мі, ня мец кі мі, кі тай скі мі спе цы я ліс та мі, яны 

бы лі здзіў ле ныя, што ў нас та кое вы со ка-

тэх на ла гіч нае аб ста ля ван не. Мы ства ра ем 

ад ну з вель мі цяж кіх у вы твор час ці па пер — 

гэ та ас но ва для дэ ка ра тыў на-аб лі цо вач ных 

ма тэ ры я лаў. Санк цыі ства ра юць пэў ныя пе-

ра шко ды, але мы шу ка ем аль тэр на тыў ных 

па стаў шчы коў. Ра ней пра да ва лі га зет ную 

па пе ру на вя лі кай тэ ры то рыі, у тым лі ку ў 

Еў ро пу. У су вя зі з санк цы я мі аб' ёмы змен-

шы лі ся, што пры му сі ла нас асво іць но выя 

ві ды па пе ры. Лі чу, што гэ та да ло штур шок у 

раз віц ці. Мы па ча лі вы твор часць мя шоч най 

па пе ры, бе ле най, не бе ле най, па пе ры-асно-

вы для сла іс тых плас ты каў. Пас ля ўво ду 

санк цый на па стаў ку гэ тай па пе ры ў Ра сію 

мы па спя ша лі ся за няць ні шу. Па шы ры лі 

асар ты мент, а за ад но па вя лі чы лі ма гут-

насць і пра дук цый насць.

У су вя зі з санк цы я мі пра мыс ло васць Бе-

ла ру сі і Ра сій скай Фе дэ ра цыі па він на па чаць 

моц на раз віц ца. Пас ля раз ва лу Са ю за спра-

вы ў пра мыс ло вас ці бы лой вя лі кай кра і ны, 

якая на 100 пра цэн таў маг ла за бяс пе чыць 

ся бе ўсі мі ма тэ ры я ла мі, рэ сур са мі, кам па-

не нта мі, ста лі па гар шац ца. Нех та вы ра шыў, 

што не трэ ба ства раць ней кія там кам па не-

нты, хі мі ка ты, ка лі іх мож на ку піць у той жа

Еў ро пе. Мы ста лі на бы ваць ім парт ныя кам п-

лек ту ю чыя для адзен ня, ушчыль ні кі, пад-

 шып ні кі, прэ са вае сук но... Ця пер па чы на ем 

вяр тац ца да ла ка лі за цыі сва ёй вы твор час ці. 

У Аме ры цы, да рэ чы, тая ж сі ту а цыя. Яны 

раз бу ры лі сваю пра мыс ло васць шля хам пе-

ра но су ма гут нас цяў у Кі тай. Сён ня па ча лі 

вяр таць яе зноў.

У трэн дзе — 
ма дэр ні за цыя і раз віц цё

Су раз моў нік вель мі га на рыц ца, што пра-

цуе на та кім су час ным прад пры ем стве, і 

за ці каў ле ны, каб яно і на да лей за ста ва ла ся 

ад ным з пер шых. Та му ад соч вае ўсе тэн-

дэн цыі, звя за ныя з вы твор час цю па пе ры. 

Сё ле та ён у скла дзе дэ ле га цыі ад прад пры ем -

ства па бы ваў у Кі таі. Пры вёз шмат но вых 

ідэй і пла наў. Вунь на ват кі тай скую га зе ту 

ў са ма лё це пры ха піў. Якасць па пе ры там 

вы шэй шая. Але гэ та, як той ка заў, толь кі 

сты мул для по шу каў.

— Якія ўра жан ні ў вас ад кра і ны? На-

коль кі плён най бы ла па езд ка?

— Нас з Кі та ем ад дзя ля юць вя лі кія ад-

лег лас ці і ча са выя па ясы, та му для больш 

цес ных кан так таў мы вы ра шы лі на ве даць 

кра і ну. Ма тыў — пра цяг ма дэр ні за цыі пер-

шай па пе ра роб чай ма шы ны, на якой вы раб-

ля ец ца га зет ная па пе ра. Мы збі ра ем ся яе пе-

ра аснас ціць для вы ра бу но вых ві даў па пе ры. 

Вяр нуц ца да той жа лёг ка ме ла ва най, асно вы 

для ме ла ван ня, ма рым ар га ні за ваць вы твор-

часць чэ ка вай. Бы ло ці ка ва па гля дзець на 

кі тай скую пра мыс ло васць і іх маг чы мас ці. 

У нас там ёсць сяб ры — кам па нія, з якой мы 

су пра цоў ні ча ем з 2010 го да, яны нас за пра-

сі лі, ар га ні за ва лі тран зіт па га ра дах. У нас 

толь кі ўнут ры Кі тая бы ло ка ля ся мі пе ра лё-

таў. Кож ны дзень ку дысь ці ля це лі на са ма лё-

це, еха лі на цяг ні ку, мя ня лі гас ці ні цы — вель-

мі вы ні ко вая атры ма ла ся ка ман дзі роў ка. Мы 

па гля дзе лі кі тай скае аб ста ля ван не і аца ні лі 

яго ў дзе ян ні. Са праў ды, кі тай ская пра мыс-

ло васць ма гут ная, мы ба чы лі, як рас туць іх 

га ра ды, паў сюль ідзе бу даў ніц тва. Тэх на ло гіі 

ў іх пай шлі да лё ка на пе рад. У іх вель мі раз-

ві тая інф ра струк ту ра.

— Што аса біс та вы ро бі це для та го, каб 

ва ша вы твор часць не ад ста ла ад пе ра да-

вых тэх на ло гій?

— Раз на два га ды пра хо дзіць вя лі кая вы-

ста ва PulpFor у Санкт-Пе цяр бур гу, дзе збі ра-

юц ца па стаў шчы кі аб ста ля ван ня, па пе ры, у

тым лі ку і мы. Ці ка ва па гу та рыць з пра фе сі я-

 на ла мі і су стрэц ца з ка ле га мі з ін шых прад-

 пры ем стваў, аб мер ка ваць сі ту а цыю, праб-

ле мы, шля хі іх вы ра шэн ня. Не каль кі ра зоў 

на вед ваў се мі на ры ў го ра дзе на Ня ве, быў на 

прад пры ем стве ў Кур ску, па спеў з'ез дзіць у 

Фін лян дыю. У го ра дзе Там пе ры зна хо дзіц ца 

вя лі кая кам па нія ў га лі не аў та ма ты за цыі. Быў 

у іх офі се, раз маў ляў з па стаў шчы ка мі. Ця пер 

вось па бы ваў у Кі таі. Пад ня бес ная ства рае 

шмат аб ста ля ван ня, мы па гля дзе лі, што яны 

пра па ну юць рын ку. На да дзе ны мо мант вя-

дзём пе ра га во ры з кі тай скі мі кам па ні я мі аб 

ма дэр ні за цыі на шай па пе ра роб чай ма шы ны 

і бу даў ніц тве но ва га ўчаст ка па на ня сен ні ме-

ла валь на га па крыц ця.

— Сён ня ў мо ла дзі шмат маг чы мас цяў 

рэа лі за ваць свае ідэі. Той жа рэс пуб лі кан-

скі пра ект «100 ідэй для Бе ла ру сі» — та му 

па цвяр джэн не. На коль кі іні цы я тыў ныя 

лю дзі ці ка выя для прад пры ем стваў?

— Маладыя жы вуць у эпо ху, ка лі ёсць 

до ступ да лю бой ін фар ма цыі. Але ідэя — 

яшчэ не ўсё. Трэ ба пра лі чыць, па да браць 

аб ста ля ван не, а для гэ та га па трэб ныя час 

і ве ды. Ад ной чы да мя не прый шоў ма ла ды 

спе цы я ліст, пра па на ваў ідэю, мы па га ва ры лі, 

ака за ла ся, ня пра віль нае бы ло ра шэн не. Ён 

пра па ноў ваў вы ка рыс тоў ваць чыс тую ва ду, 

каб больш эфек тыў на пра ца ва ла ма шы на. 

Але вы свет лі ла ся, што све жая ва да мае 

больш ніз кую тэм пе ра ту ру, утва ра ец ца кан-

дэ нсат, што дрэн на ад бі ва ец ца на па пя ро-

вым па лат не. Трэ ба вы ка рыс тоў ваць толь кі 

па да грэ тую ва ду. У ней кім сэн се ідэя доб рая, 

але яе трэ ба да ду маць. Нель га неш та атры-

маць хут ка і ад ра зу. За кож ным да сяг нен нем 

ста іць упар тая пра ца. Але толь кі так мож на 

ўдас ка наль вац ца.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ, фо та аў та ра.

Пра фе сію 
вы зна чы ла хі мія

Ягор — ча ла век з агень чы кам. Ка-

лі ён за хо дзіць у ка бі нет, зда ец ца, усё 

ва кол на паў ня ец ца ня бач най во ку энер-

гі яй, якая за хап ляе і на тхняе. Та кіх на-

зы ва юць яшчэ пра ца го лі ка мі, бо, мо-

жа це не су мня вац ца, па бу дзі яго ноч чу, 

ён ад ра зу ж уклю чыц ца ў ра бо ту. Ка лі 

спат рэ біц ца, Ягор Тур бал змо жа кі ра-

ваць вы твор час цю — а ён кант ра люе 

ра бо ту двух па пе ра роб чых ма шын — з 

лю бо га, па сут нас ці, мес ца пла не ты: у 

яго ма біль ні ку ўста ноў ле на ад па вед ная 

пра гра ма. Пра цэс ства рэн ня па пе ры 

бес пе ра пын ны, вы хад ных пры та кой ра-

бо це ў ад каз ных лю дзей не бы вае. Але 

ма ла ды ча ла век не пе ра жы вае. На ад-

ва рот, ка жа, што ра бо та на за вод зе — 

гэ та тое, без ча го ён ся бе не ўяў ляе.

— Ня ўжо з дзя цін ства ма ры лі 

ства раць па пе ру? Мо жа, баць кі 

на тхні лі?

— Не (усмі ха ец ца), ні хто з ма іх сва я-

коў і сяб роў не меў да чы нен ня да та го, 

чым я ця пер зай ма ю ся. Ма ці, якой я 

вель мі га на ру ся, пра ца ва ла на ка бель-

ным за вод зе, які ў са вец кі час за бяс-

печ ваў усю ве лі зар ную кра і ну ад па-

вед най пра дук цы яй. Яна бы ла вель мі 

ак тыў ная і ма біль ная. Як і шмат хто з 

мо ла дзі та го ча су. На ра дзіў ся я ў На-

ход цы, го ра дзе на бе ра зе Япон ска га 

мо ра, а вы рас у Ма зы ры. Гэ та го рад 

май го дзя цін ства. Пад лет кам за хап-

ляў ся спор там, га няў у фут бол, мы з

ад на год ка мі вя лі актыўны лад жыц-

ця, у ад роз нен не ад су час най мо ла дзі. 

У шко ле больш лю біў ма тэ ма ты ку, хі-

мію і фі зі ку. Ву чыў ся ў тэх на ла гіч ным 

кла се з ухі лам на гэ тыя прад ме ты. 

У Ма зы ры зна хо дзяц ца буй ныя наф та-

пе ра пра цоў чыя прад пры ем ствы, ку ды 

ўсе хо чуць пра ца ўлад ка вац ца, бо там 

вы со кія за роб кі. Адзі ны ўні вер сі тэт, які 

рых туе спе цы я ліс таў для та кіх за во-

даў, — Бе ла рус кі тэх на ла гіч ны ўні вер-

сі тэт у Мін ску. Ту ды па сту пі ла шмат 

ма іх сяб роў, і я рых та ваў ся ў гэ ту ВНУ 

мэ та на кі ра ва на. Кан ку рэн цыя пры па-

ступ лен ні вель мі вя лі кая, асаб лі ва на 

наф та пе ра пра цоў ку, а ў мя не з мо ва мі 

бы ло не ўсё так доб ра, як ха це ла ся б.

Сяб ры па ра і лі па сту паць на дрэ ва-

 ап ра цоў ку, маў ляў, і фа куль тэт ці ка вы, і 

пра фе сія. Я ж лю біў хі мію і ма тэ ма ты ку, 

а зна чыць мог па цяг нуць гэ тыя прад ме-

ты і ва ўні вер сі тэ це.

— На коль кі іні цы я тыў ным бы лі 

пад час ву чо бы ў ВНУ?

— Наш уні вер сі тэт лі чыц ца ад ным 

са скла да ных. У не ка то рыя цяж ка па-

сту піць, але лёг ка ву чыц ца, а ў нас 

на ад ва рот. Я ву чыў ся на ка фед ры 

«Хі міч ная пе ра пра цоў ка драў ні ны» — 

адзі ная ка фед ра, якая вы пус кае та кіх 

спе цы я ліс таў. З 60 ча ла век, якія тра пі лі 

ў маю гру пу, да фі ні шу дай шлі толь-

кі 40. Уні вер сі тэт «цяж кі», але вель мі 

ці ка вы. І вы ву ча лі мы тое, што мне па-

да ба ла ся. У нас толь кі хі міі бы ло не-

каль кі ві даў — не ар га ніч ная, ар га ніч-

ная, хі мія драў ні ны, ана лі тыч ная хі мія, 

фі зі ка-хі міч ныя ме та ды ана лі зу. І ка лі 

я быў «ся рэд ня чок» па па спя хо вас ці 

пры па ступ лен ні, то з кож ным кур сам у 

мя не атрым лі ва ла ся ву чыц ца ўсё лепш 

і лепш. І так скла ла ся, што пры раз мер-

ка ван ні, якое іш ло па ба лах, быў пер шы 

ся род хлоп цаў. Апе рад жа лі мя не толь кі 

не каль кі дзяў чат. Яны больш ус ед лі-

выя ў ад роз нен не ад хлоп цаў. Я доў га 

не вы бі раў, спы ніў ся на Шкло ўскім за-

вод зе га зет най па пе ры. І з дып ло мам 

ін жы не ра хі мі ка-тэх но ла га прый шоў 

сю ды пра ца ваць.

Пра цоў ныя стар ты: 
па ча так

За вод га зет най па пе ры — уні каль-

нае прад пры ем ства, адзі ны па доб на га 

кштал ту ў кра і не. Дзя ку ю чы аб ста ля-

ван ню вя ду чых еў ра пей скіх вы твор цаў 

і су час на му вы твор ча му комп лек су тут 

ства ра юць па пе ру на лю бы густ. Яго 

пра дук цы яй ка рыс та юц ца больш чым 

30 кра ін све ту. Егі пет, на прык лад, за-

каз вае ў Шкло ве та ні ра ва ную га зет-

ную па пе ру крэ ма ва га і аран жа ва га 

ко ле раў, на якой дру ку юць свя шчэн-

ны для му суль ман Ка ран. А па пе ра-

ас но ва «Ге ген цуг», якая так са ма тут 

вы раб ля ец ца, вы ка рыс тоў ва ец ца пры 

вы твор час ці ла мі на ту для на дан ня яму 

ста бі лі за валь ных улас ці вас цяў. Не ка-

жу ўжо пра мод ную сён ня арыс та кра-

Аўдыяверсія праекта — на радыё Пілот-FM і на 
сайце zviazda.by.

Пра ект ство ра ны пры фі нан са вай пад трым цы 

ў ад па вед нас ці з Ука зам Прэ зі дэн та № 131 ад 31 са ка-

ві ка 2022 го да.

К
АБ зра зу мець, на коль кі Ягор ТУР БАЛ за хоп ле ны ча ла век, 

да стат ко ва ска заць, што на ват каз кі на ноч сва ёй ма лод-

шай да чцэ ён рас каз ваў пра ства рэн не па пе ры. Пры чым так 

заў зя та, што яна на на ступ ны дзень пра сі ла паў та рыць. Хоць, 

са праў ды, ці не каз ка гэ та, ка лі з бяс фор мен най драў ня най ма сы 

на ра джа ец ца ас но ва для га зе ты, мэб лі, буд ма тэ ры я лаў і шмат 

ін ша га, без ча го мы не мо жам уя віць са бе на ша кам форт нае 

жыц цё. Ягор і ра бо ту сваю ўспры мае як ней кае ча раў ніц тва, 

цал кам па глыб ля ец ца ў яе, як ці каў ны аква лан гіст у бяз дон ныя 

глы бі ні акі я на. Дас ка на ласць — гэ та, ба дай, асноў ная ры са яго 

ха рак та ру. Не вы пад ко ва, што за дзе сяць га доў сва ёй ра бо ты на 

га лоў ным бе ла рус кім прад пры ем стве па вы ра бе га зет най па пе-

ры ён прай шоў кар' ер ны рост ад на чаль ні ка зме ны вы твор час ці 

да на чаль ні ка вы твор час ці.

ЧА РАЎ НІЦ ТВА, 
СЭН САМ

Ма ла ды кі раў нік вы твор час ці па пе ры 
са Шкло ва пра сваё пры зван не, 

іні цы я тыў ных лю дзей і пе ра да выя тэх на ло гіі

ЯКОЕ СТА ЛА
ПРА ФЕ СІІ І ЖЫЦ ЦЯ


